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BUN DAR SCUMP 
ORI BUN ŞI SCUMP? 

O montare interesantă şi plină de în
drăzneală avea premiera la Avignon în 
iulie 1988. Este vorba de Hamlet, piesă 
pusă în scenă de regizorul Patrice 
Chereau cu Gerard Desarthe în rolul ti
tular. La doi ani de la [Jremieră, patru 
premii Moliere recompensează o carieră 
triumfală. Tn total, 137 de reprezentaţii 
şi 140.000 de spectatori. Care a fost preţul 
acestei montări? "Nu mi-e ruşine să spun 
că Hamlet este un spectacol de mare cla
să", mărturiseşte Philippe Coutant, direc 
tor adjunct la teatrul din Nanterre -
Amandiers. Numai punerea în scenă şi 
prima reprezentare au costat 17 milioane 
de franci. Pentru decorul lui Richard Pe
duzzi - o extraordinară platformă de 
lemn - a trebuit o sumă de 1,8 milioa
ne. Pentru costume 500.000, pentru efec
tele speciale 350.000, iar pentru cei 22 de 
actori - 1,6 milioane franci. Total -
4,3 milioane cheltuite înainte de premie
ră. 
Odată montat, spectacolul a început să 

fie "exploatat". Şi, paradoxal, aici a cos
tat cel mai mult, pentru că de la Nanterre 
la Villeurbanne sau Grenoble a trebuit 
plătit transportul decorului, al echipei, ca
zarea şi bineînţeles salariile. Tncă 13 mi
lioane de franci. Din fericire Hamlet a 
avut succes şi s-a jucat cu săli arhipli
ne. aducînd 12 milioanP de franci. La sfîr
şitul reprezcnlaţiilor. în 199U, spl'dal'n
lul era în deficit cu 5 milioane. 5 milioane 
ar putea părea enorm, însă acelaşi deficit 
îl înregistrează orice montare obişnuită 
dintr-un centru national de teatru, care 
însă nu va atinge niciodată uimitoarea 
cifră de sprcl;ltori pe care a înregi
~trat-o Hamlet. 

Fără girul regizorului Patrice 
Chereau, astăzi n-am fi putut vorbi decît 
despre o montare monstruoasă. In acest 
fel însă, putem vedea adevăratul pret al 
teatrului. O Anca Platcu 

BICIUL ŞI REPLICA 

Intr-una din zilele în care bucureşte
nii, terorizati de bandele lui 
Ceauşescu, făceau un control riguros la 
intrările în metrou, lui Romulus Vulpes
CH, actualul director al Teatrului Mic, i 
s-au cerut buletinul şi carnetul de partid 
(acesta din urmă pentru ai se da, fireşte, 
foc). Cu aerul său de haiduc intelectu
al, traducătorul lui Villon a ţinut să atra
gă atenţia controlorilor: "Sînt nemembru 
de partid încă din ilegalitate". 

Actorii de la Teatrul Mic, care s-au 
temut (sau nu) de biciul lui Dinu Săraru, 
să se teamă totuşi de replica dramatur
gului Vulpescu! Are şfichiui mai subti
re. O Ariel 
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Acceptarea funcţiei dt' director al Teatrului Nottara, gest 
cart' mi-a adus din parka cunoscu(ilor un numLr egal de 
felicll an şi de ... condole;,nţe, a1 e o tripla motivatie: morala, 
profl!sională ŞI afectivă . 

Tn primul caz, motivul ce m-a făcut să accept această 
oferta, renuntind la altele mai "ispititoare", în diplomaţia 
culturală de exemplu, este acelaşi care m-a determinat să 
nu-mi părăsesc tara în a.-eşti din urmă cei mai grei ani ai 
coşmarului ceauşist, :n eluda posibilităţii legale şi chiar a 
sugestiilor securitatii de a o face. Iar acest motiv a fost con
ştiinţa necesităţii de a sluji aici şi acum, dupa puteri, su
pravietuirea şi respectiv afirmarea liberă a valorilor reprezen
tative ale artei şi culturii ro111âneşti. Şi nu oricum, de pe 
înalte poziţii emanatoare de orientari ş1 mdkaţii, ci în prima 
linie, acolo unde se face arta. unde &e nasc zilnic, cu sacrificii, 
efort şi multă cheltuială nervoasa operele ce demonstrează 
vitalitatea şi originalita!ta artt-i româneşti. 

Tn cel de al doilea caz e vorba Je un pariu al teoreticianului 
cu sine însuşi. Prilej de a proba justetea opiniilor sale despre 
spec1fidtaiea inallerabilă a artei tt'alrale şi despre cum ar 
trebui ea să fie apăraia :;.i stimulată. Rar are un esletician 
:;.;msa de a-şi pune în practica teoriile, care in carte pot părea 
sedu.:ătoare, dar care: transpuse în viaţă, înfruntă riscul de 
a SI' vad1 iie utop1ce, fie eronate E un risc pe care rni l-am 
asumat în speranta cil drurnu! de la catedră sau bi~liotecă 
la scenă nu se v~ translorma într -un "drun1 al 
Golgotei" 

C-ea de a treia motivaţie este o ..:onsecmjă directă a con
laminării mele cronice, inca din copilărie, cu microbul dra
gostei de te<Jtru. Neavînd însă şansa unei înzestrări native 
care să-mi justifice prezenta, atît de jinduită, pe scenă şi 
nepricepîndu-mă deci să fac nimic dm ceea ce ar fi util tea
trului nu-mi rămînea ·altă cale decit aceea de a deveni. .. di-
rector. · 

- Pentru dragostea cu care am fost solicitat de colec
tiv. Chemarea lor mi-a amintit de debutul meu regizoral la 
Teatrul Naţional cu piesa Fata din Andros, cînd tinerelul 
teatru lui , care nu prea juca în acel moment, mi-a propus 
să facem împreună un spectacol. Tmi doresc mie şi teatrului 
"Ion Creangă" să ne bucurăm de acelaşi succes solid şi de 
lungă durată, atît în ţară cît şi în străinătate. 

Sigur că între a fi director de scena, cum mai apare scris 
pe unele <~fişe, în loc de regizor ctrtistic:. şi a fi director de 
teatru nu e o opţiune uşoară, dar dacă este atent gîndită 
ş1 cu antio:.ipajie, ea poate deveni o mulare de şah cu finalita
tea: "mal" -u l partenerului sau adversarului. Partenerul fii nd 
publicul care la slîrşitul spectacolului trebuie să plece 111-

cîntat de faptul artistic la care a participat, recunoscînd me
ritele tuturor 1ealizalori lor şi deci ale teatrului. 

Pe de alta parte, m-au mai tentat infinitele posibilităţi 

de genuri şi stiluri de spectacole pe care le ofera un teatru 
al tinereţii, faptul că ele se pot realiza mai ales în adualul 
moment IStoric, într-o totală libertate de fantezie şi crea
lit'. devenind expresive, vitale. 

Grupaj realizat de 

••••••••••••••••• ViciOr Parhon 
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